农村互助养老:历史演变、实践困境和发展路径

文丰安

(重庆社会科学院,重庆 400020)

摘要:当前,农村养老成为整个社会普遍关心的重要问题。农村互助养老具有传承孝道文化、发扬互助精神、提升农民参与养老的积极性和自觉性等优点。我国的互助养老经历了一个较长的历史演变过程:新中国成立以前是以宗亲互助养老为主;新中国成立以后到改革开放以前是以集体互助养老为主;改革开放至今逐步形成了社会互助养老模式。当前的农村互助养老实践面临诸多困境:村民参与互助式养老的意识淡薄;现行的体制机制匹配度不高;基础的养老服务不能满足现实的需求;保障资金来源的渠道有限且不稳定;参与养老的社会资源呈点状分布等。需要从革新观念,提升参与意识;完善机制,先行顶层设计;丰富内容,服务体系多元;拓展渠道,资金保障到位;群策群力,协同社会力量等方面加以解决,使其持续、健康、有序地发展起来。

关键词:农村互助养老;社会基础;老龄社会;发展路径

中图分类号:F323.89

文献标识码:A

文章编号:1009-9107(2021)01-0105-09

一、问题的提出

当前,养老成为整个社会普遍关心的重要问题。我国在 1999 年就进入了老龄社会,是发展中国家较早进入老龄社会的国家之一。总体而言,我国城镇养老工作在理念、技术、模式等方面都取得了较大的发展,而在广大农村,医疗保障制度还需进一步完善,医疗保障水平尚待进一步提升,养老模式仍主要以居家养老为主。随着农村空心化加剧,农村养老成为迫切需要解决的问题。党和国家都高度重视农村养老问题,十九大报告中,习近平总书记从实施乡村振兴战略和健全乡村治理体系角度指出要构建老年人关爱服务体系。在党和政府的重视和支持下,我国养老工作得到了全社会的多元参与,其形式、运行机制、资源配置等均得到了长足的发展。当前,很多农村老年人将 60 岁当作人生第二春,他们身体较好尚属壮劳力,基本完成养育任务且有较高的生活质量,有较强的参加村里社会文化活动的积极性,希望提供服务来发挥余热,做有用且受人尊敬的人,这为农村互助养老提供了重要的人力资源。

广大农村地区进行了各种养老服务模式的实践和创新,逐步探索出适合我国特点的新型农村互助养老模式,此互助养老模式先行在河北省进行了实践探索并取得了一定的经验,随后在全国推行并取得了一定的成效。当前农村空巢老人不断增加,推进农村养老服务业快速发展迫在眉睫。互助养老的兴起为农村年轻人解决"空巢老人"养老负担提供了创新发展的新思路。但是,对于当前农村互助养老如何构建一个完备的

收稿日期:2020-09-23 DOI:10.13968/j. cnki. 1009-9107. 2021. 01.12

基金项目:国家社会科学基金西部项目(20XDJ007)

作者简介:文丰安,男,重庆社会科学院《改革》杂志社执行总编辑,教授,博士生导师,重庆市中国特色社会主义理论研究中心特约研究员,主要研究方向为政治学、公共管理、社会学。

体系、如何完善各种机制、如何实现可持续发展等问题均未形成共识。据此,对农村互助养老发展条件等进行分析并提出相应的对策是农村互助养老事业发展的应有之义。

二、研究进展

农村互助养老的实践在我国历史上出现较早,但从学界角度进行研究是从 2006 年开始,目前已经取得了一些进展。学者们的研究主要集中在以下几个方面:

- 1. 关于互助养老内涵的研究。互助养老的基本理念是由低龄老年人照顾高龄老年人,由身体好的老年人照顾身体弱的老年人,通过代际接力方式完成养老^[1]。徐光志认为:"所谓农村老年人互助养老保障是指农村老年人口中年龄较轻、身体健康状况较好的老人对高龄老人或者身体健康状况较差的老人进行照顾、帮助等。"^[2]王铄认为:"农村互助养老围绕着'健康、参与、保障'等养老新理念,推动老年人之间的'自助-互助'是解决我国当前养老问题的理性选择。"^[3]学界对于互助的概念是比较统一的,均是指充分调动农村富余的老年劳动力资源帮助提升高龄或健康较差老人的基本生活质量。
- 2. 关于互助养老作用的研究。袁同成认为:"开展互助养老将有利于为农村养老事业服务并增强农村社会的凝聚力和社会和谐。"[4] 韩振秋认为:"互助养老能够解决广大农村老年人急需的养老服务问题,体现农村养老事业发展的新方向。"[5] 金华保认为:"社区互助养老以其社区性和互助性的优势,在多方面起到了理想效果。"[6] 张俊浦指出:"农村互助养老有利于健康教育及相关医疗服务的有效开展,有助于老年人养成良好的生活方式,有利于解决患有疾病的留守老年人'急病无人管'的难题。"[7] 李俏等认为:"农村互助养老对于推进农村社区建设和文化建设具有重要意义。"[8] 陈际华等认为:"农村互助养老方式可以从个体和集体两个层面补偿农村空巢老人缺失的社会资本。"[9] 刘晓梅等指出:"互助养老作为一种低成本投入的新型养老模式的实践和运行,开创了我国农村社会保障体系建设新局面。"[10] 刘妮娜认为:"农村互助型社会养老是对农村传统家庭养老的重要补充。"[11] 贺雪峰认为:"依托农村集体土地制度,让农村老年人可以与土地结合起来,通过老人农业、村庄熟人社会、国家给予必要的补助等建立老年人互助养老,可能会有效应对农村老龄化问题。"[12] 于长永认为:"互助养老是未来有效解决农村老年人养老问题的重要出路。"[13] 贺寨平等认为:"互助养老在农村地区的养老体系中也扮演着重要的角色。"[14] 学界对于农村互助养老方式均持肯定的态度,农村互助养老逐步制度化和规范化不仅有利于农村和谐发展,也对未来我国应对人口老龄化的养老问题提供了思路。
- 3. 关于互助养老途径的研究。赵志强指出:"推动农村互助养老发展,必须改变压力型体制,构建服务型政府;改变量化考核偏好,提高群众参与性;以农村互助养老为平台,以农民养老需求为导向,构建整体性养老保障体系。"[15] 钟仁耀等认为:"提升农村互助养老效果的最佳路径是制度化。"[16] 杨静慧认为:"应通过政府支持、社区主办、老人集中居住、互助服务等路径,有效实现互助养老目标。"[17] 石人炳等认为:"在欠发达农村地区发展类市场性质的'互惠养老'模式;各有所'为'而促进机制可持续运行,最终达到各有所'获'的制度目标。"[18] 刘妮娜指出:"互助型社会养老是中国农村非正式互助网络和互助组织的现代转型,与中国农村现实地情相适应,具有中国特色,党委领导、政府负责的各类互助组织在互助型社会养老体系建设中起主导作用。"[19] 学界认为政府在农村互助养老模式中主要是政策引导、制度规范的角色,互助养老的主体必须是农村自身富余的老年劳动力,要充分发挥人民群众的参与性和积极性。

梳理相关文献可以看出,当前我国农村互助养老在理论和实践方面均进行了积极有效地探索,但学者们主要围绕农村互助养老的内涵、作用以及其实施效果、实施过程中产生的问题进行了研究分析,发现农村互助养老模式在全国各地自上而下的推行中出现的问题具有很高的同质性,集中表现在当地互助养老管理部门管理不规范、服务意识不强、政策吸引力不足;政府在财政方面投入不足,养老服务专业人员缺乏,在具体

的管理服务中行政色彩较浓;在资金来源方面,社会资金较少,对政府的投入资金过度依赖等。而国外学者对于农村互助养老方面的问题研究时间较早,其研究的深度与广度均值得我们借鉴。比如"美国村庄模式""时间银行"等对我国农村互助养老在可持续发展方面均有较大借鉴意义。当前,国内学者虽然也对农村互助养老进行了一系列的研究和实践探索,但在体系构建、运行机制、可持续发展等方面还未达成共识。从研究方法角度来看,学者们对于农村互助养老的研究主要集中于理论研究,实证研究较少。实地案例研究均侧重于资金投入等单一要素分析,整体而系统性的研究则比较缺乏,尤其对文化价值观、农村老龄化程度等情况缺乏切实的调查研究和因地制宜提出政策建议。因此,本文拟通过对我国当前农村互助养老的发展条件等各要素的分析,从宏观层面总结出相应的乡土观念,提出切实可行的建议,以期为以后相关研究提供启发,为政府相关政策制定提供思路。

三、农村互助养老的内涵及意义

农村互助养老在具体的实践过程中,在农村这个特殊的场域内,其显著特征就是地缘性和亲缘性。农村在较长时间内形成熟人村庄社会,人们长期生活在同一地方,相互熟悉,能够相互帮助和支持。马克思人性观认为,人有自然和社会两种属性。农村互助养老既能满足人的身体安全和心理归属的自然属性,同时又能充分满足熟人交往互助的社会属性。

(一)农村互助养老的内涵及特点

所谓农村互助养老,是指我国农村地区自发产生的在充分挖掘农村老人及其他资源的基础上建立起一种准社会化的养老模式。其第一要素就是唤醒并提升老年人的生命活力,通过运动、饮食、起居以及情绪管理而形成较为全面的、系统的、有益健康的老年生活指导方案。是积极动员老年人进行互助以及伙伴式的陪伴从而养成一种健康的生活方式,积极落实并做好科学健康的指导方案,在康复老年人身心方面取得良好的效果。具体就是农村地区在"熟人社会"这个文化基础上的家族之间、邻里之间等进行生活照料、精神慰藉等多方面的互助实践活动。农村老人可分为三类:一类是年事已高且生活需要别人照料,这类老人可优先享受到农村养老资源,获得养老服务;二类是年事已高但还能独立生活,他们能依法享受养老资源,在照顾好自己的同时,还可以利用闲暇时间帮助一些更需要照顾的老人;三类是身体健康、年龄相对较轻,能够帮助其他老人做一些体力活,他们暂时不需要享受养老资源。这里的受助者主要为第一类,而施助者则主要是二三类,互助养老模式的最大特点就是自愿原则。施助者可以完全遵循个人意愿,发自内心的自愿参与,能够进退自如,不受任何组织或个人强迫。农村老人加入互助养老组织后,一方面在做好自我养老的同时去积极参与相互服务,另一方面也会获得基层政府、社会团体、村集体等多方的支持。

(二)农村互助养老的重要意义

1. 能够持续传承中华民族优秀传统文化。孝道文化是中华民族的优良传统文化,其核心是敬老养老,强调尊敬老人,孝敬父母,使老年人能够享受天伦,颐养天年。孝道精神无论过去现在还是将来,都具有普遍的社会意义,它已经成为中国现代社会基本的道德规范之一。"地之性,人为贵;人之行,莫大于孝"(《孝经•圣治章第九》)就指出人类行为中孝道的重要性。而互助精神则是人类社会能够赖以生存的最基本的行为之一。"老有所终,壮有所用,幼有所长,矜、寡、孤、独、废疾者皆有所养,男有分,女有归"(《礼记•礼运篇》)就是互助精神的真实体现。随着社会不断发展,互助开始分化为几个层次:一是从人类最为朴素的情感出发,助人为乐、纯粹利他的帮助和支持层面,二是从功利主义的理性出发而进行的相互依存。我们提倡第一层次的自发互助和第二层次的社会互助的结合。将传统敬老文化与现代互助契约精神融合,农村互助养老是对这两种精神文化最好的实践和传承。

- 2. 可提升农村居民参与养老的积极性和自觉性。我国农村幅员辽阔,人口众多。随着城乡一体化和社会老龄化的发展,农村留守老人也逐步增多。目前,农村老年人孤居的不在少数。进入老年期后,个体的心理需求会随年龄增长而发生相应的变化,老年社交缺失问题成为影响老年人心理健康的重要因素。五六十岁老年人大部分还是可以根据身体条件进行一些力所能及的生产劳动,生活基本能得到保障,除照顾自己外,还是有精力和时间照顾其他人。实行互助养老,老年人在一起相互沟通交流,休闲娱乐方式也比居家更丰富,可使其更加健康快乐。当大家看到互助养老能够使老年生活更加丰富和快乐,就会提升农村居民参加互助养老的自觉性与积极性。
- 3. 填补市场化、专业化服务盲区。故土意识是中国熟人社会的基础。"外面千好万好还是不如家里好""叶落归根"等观念在老年人的心中根深蒂固。农村老年人大多不愿意离开家乡,而愿意生活在熟人圈子中。农村收入水平总体较低,他们没有能力去购买专业化、市场化的养老服务。通过互助养老,使农村老人能够就地就近养老,从而填补现有的养老盲区,使政府难以承担的农村老人养老问题得到有效解决。
- 4. 释放农村适龄人员的最大生产力。我国农村地区因生产力发展水平不高,经济发展水平需要大幅提升,现有水平无法达到与城市相当的社会保障,导致农村老人的养老问题难以更好地完善和全面地解决,"养儿防老"实质就是生产力发展不充分所催生的固有观念。随着社会经济文化的发展,广大农村居民的生活水平也随之得到提升,现代观念深入人心,农村大家庭基本解体,更多单一家庭出现,养老方式也逐渐向社会养老为主转变。但目前农村还达不到与城镇养老一样的标准,赡养老人仍然主要依靠子女。传统的道德观念"父母在,不远游"使得农村青壮年特别是外出务工人员均感到照顾老人无力并心生愧疚,心理负担重。互助养老可缓解农村子女们无法"床前尽孝"的思想负担和心理压力,让他们从压力中解放出来,使其生产能力得到最大释放。
- 5. 使农村社会更加和谐。农村老年人的情况各异,有的年事高,体弱多病,处于半失能或失能状态,其生活基本需要全程照料;有的则年纪较轻,身体状况好,生活完全自理,并且有余力去照顾其他人,这样就使互助养老成为可能。有余力的去照顾那些需要被照顾的,到自己需要照顾时能得到别人照顾,如此良性运转、循环往复。通过互助养老的实施,一方面使一些身体较好的老年人余热得到发挥,也使农村互助养老经费和人手不足等问题得到缓解;另一方面使农村的熟人社会互助传统得到了发挥,人情味更加浓厚,农村社会更加和谐。

四、农村互助养老历史演变及经验

我国互助养老很早就有实践,如儒家提到的"出入相友,守望相助,疾病相扶持,则百姓亲睦""人不独亲其亲,不独子其子,使老有所终,壮有所用,幼有所长,鳏寡孤独废疾者皆有所养"[20]。我国古代互助养老的纽带就是家族血缘,依赖于亲友互助,如家族赡族养老义庄、血亲捐献的"族田""义田"等。新中国成立以后,给农民分配了土地,消灭了"族田",但传统的养老观影响深远,因情感、血缘、地缘作为联系的邻里、亲友、熟人网仍是老年人生产生活的重要支撑。

(一)新中国成立以前——以宗亲互助养老为主

在宗法制度下,社会结构以宗族作为基本单位,每个社会成员依据血缘关系来确定各自在家族中的位置。因而,宗族式的大家庭成为养老的基本单元。我国从周朝就开始进行了养老的探索,《周礼》记载:"异居而同财,有馀则归之宗,不足则资之宗。"[21]"家国同构"是宗法社会的显著特征,由于宗法观念的内在要求,每一家庭成员善恶与否的价值标准主要体现在对家长的"孝"。在一个大家族之内通常有多个小家庭组成,在长期的生产生活中大家相邻而居且财产共享,赡养责任则是由家族互助来进行,而家庭也是老年人们赖以

进行养老的基本单位。资料显示,在汉代,一些宗族组织逐渐平民化,民间互助养老也进一步增多。据《四民 月令》记载:"三月,是月也,振赡匮乏,先务九族,自亲者始。"[22]而孟子则将孝文化推广到广义社会生活领 域,提出"出入相友,守望相助,疾病相扶持"(《孟子・滕文公上》)、"老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼" (《孟子・梁惠王》) 等互助思想,宣扬"推恩及人",这就为后世的宗族互助养老演进奠定了一定的思想基 础[33]。汉代村庄当中就出现了老年人集资购地以备养老的实践。唐朝的农社作为民间互助养老载体更是 得到了政府的鼓励。唐朝的农社,就是把临近的农户组织成为一个较统一的整体,其内部成员之间在发生困 难时大家互相帮助。宋代义庄设立之初就是为了凝聚宗族力量保障族人的基本生活。义庄通常是由家族中 有能力的、经济条件较好者通过一定方式捐出一些田产、钱财、房屋等,以达到使宗族强大的目的,其主要功 能就是要教化社会、赈济救助、兴办义学、稳定地权以及强化赡族等。 典型代表如范仲淹于 1049 年在其故乡 苏州设立的范氏义庄[8]。以义庄作为载体所开展的一系列家族互济,在一定程度上弥补了之前家庭养老方 式的局限,也为后来以民间社会组织形式开展互助养老提供了有益的经验。清朝的姑婆屋和太监庙相对限 定在一些特殊群体。民间自发建立的具有互助性质的"太监庙"就是为了太监年老退休时群居于此,避免了 孤单寂寞,可相互扶持和照顾。广东一带为"自梳女"专门设立了"姑婆屋",先期交一定的费用,通过缔结金 兰会等方式来互助互帮,以实现其老有所养的目的。"五四"运动后,由于自由民主观念的深入,宗族的那些 守旧制度逐步动摇,从而使以义庄为载体的宗族互助因没有了存在的基础而逐步消亡,但宗亲间互助的习惯 却以一定的方式传承了下来。总之,宗族互助养老方式使农村老人们在抵抗老年风险方面的能力得到了增 强,从而促进了社会的稳定。当然,由于当时条件的限制,社会参与度不高,养老水平受到了家族经济状况的 制约,存在一定的历史局限性。

(二)新中国成立以后到改革开放以前——集体互助养老为主

新中国成立后,经过一系列的政治革新、土地革命,我国土地所有制逐步过渡为集体所有制^[24],随着宗族社会的解体,宗族互助养老模式逐渐退出乡村。在土地实行集体所有制的情况下,实行人民公社后成员均参加集体劳动,劳动报酬按工分计,这时农村就形成了集体主义的社会生活格局:即生产单位是集体,生活单位是家庭,集体经济组织承担了主要社会保障的责任。集体办食堂、提留公益金、办养老院等,日常所需全部在集体内部得到解决,也就形成了集体互助养老,主要是以公社中的大队或大一点的生产队等集体组织为主体,主要手段是以集体的形式自上而下地进行统一安排,也就是集体成员之间的合作互助。对没有劳动能力的孤寡老年人由集体供养和照顾,发扬了社会主义的集体协作精神。如早在1953年,全国开展集体化以后,互助单位逐步扩大,而后又进行生产互助,利用集体的力量对一些老年人特别是鳏寡孤独残疾人员进行相应的照顾,资金主要来源于公积金或公益金,使广大农民感觉到了集体的温暖,从而增强了集体的凝聚力。1956年《全国农业发展纲要》以及《高级农业生产合作社示范章程》先后发布并执行^[25],特别提出一些需要特别关照的人员如鳏寡孤独残疾人员的"吃、穿、住、医、葬"等五方面的保障,这就是"五保"供养制度,以"五保"供养为代表的养老模式合作化特征显著。但由于发展所限,这种方式有一定的局限,普遍表现为互助化服务水平不高,社会力量参与不足。

(三)改革开放以后至今——社会互助养老模式探索

改革开放之后,家庭联产承包责任制的实行迅速产生了连锁反应,尤其是农村劳动力大量的外流改变了传统的"熟人社会",互助养老的主体变为以社区或村社组织为依托的互助养老主体。随着老年人消费能力的不断提升,"旅居养老""休闲养老""智慧养老"等正成为新的养老方式。为不断满足新需求,国家也积极加快推动农村养老产业转型升级。近年来,一种新型"互助养老"服务模式再次受到关注^[26]。这种新型的互助养老方式核心就是有组织地去发动一些社会力量,并充分利用年纪较轻或身体素质较好的老年人作为主要的施助者,以这种自发、自治、互助形式解决中国居家养老存在的困境。2017年,我国发布了《"十三五"国家

老龄事业发展和养老体系建设规划》,其中就强调了互助养老,提出:"要通过邻里互助、亲友相助、志愿服务等模式和举办农村幸福院、养老大院等方式,大力发展农村互助养老服务"^[27],但是这些政策目前很多还没有落地。另外由于资金不足等原因,农村互助养老发展也遇到了瓶颈^[28],财政支持只能起到辅助作用,村集体的资金来源渠道不稳定,所以互助养老资金链断裂的风险较大,也遇到如何发展互助养老经营组织,如何服务,怎样评估等问题。

万、农村互助养老的实践困境

作为农村新型养老模式之一的互助养老,顺应我国当前农村养老的需求实际,缓解了当前农村养老迫切需要解决的问题,是一条养老新路子,但在具体的实践中仍存在着一些不足。

(一)村民参与互助式养老的意识淡薄

传统的居家养老观念根深蒂固,从个人到基层组织,参与互助养老的意识很单薄。农民由于长期受到小农经济小家意识的影响,自给自足的观念根深蒂固。虽然基层党组织和政府做了大量的工作,付出了很大的努力,农民的民主意识和权利意识不断增强,但由于多种因素的影响,农民的社区意识较为缺乏,依旧秉承着"养儿防老"的传统观念。"村两委"对社会组织在本地开展互助养老的主动服务意识不足。一些"村两委"干部对农村互助养老服务在意义、功能等方面认识不足,缺乏前瞻性思考和针对性引领。在农村,"村两委"在农民心目中有着一定权威,农民对"村两委"的依赖性也很强,"村两委"应当在农村互助养老模式中起主导作用,既是农村社区居民参与的组织者,又是社会组织的重要支持者。若"村两委"支持不足,社会组织或社区要开展互助养老就缺乏一定的基础。

(二)现行农村互助养老的体制机制匹配度不够

目前,针对农村老年人福利方面的法规和政策体系建设总体上滞后于农村经济社会发展。农村养老方面的各项制度还不完善,主要体现在法规、政策、制度事前调研制定,事中具体实施、保障、监督,事后评估改进等方面存在不足。虽然我国宪法已经规定了老年人养老权利保障,但具体实施时配套制度落后,特别是偏远农村地区。虽然国家实施精准扶贫加大了对农村养老方面的投入,使"五保"供养制度更加完善,但与实际需求还有较大差距,资金缺口也较大。同时,在农村具体实施互助养老的保障措施还有诸多欠缺,配套措施不完善,地方资源配置不合理,供需方面的矛盾较大。表现在:(1)各种制度不健全,个别地方在具体实施过程中不太透明,扶持资金不持续,使一些养老资金、资源"流失"。(2)农村养老服务的硬软件设施跟不上,从事互助养老服务的专业人员数量、能力和水平也有待进一步提升。

(三)基础农村养老服务不能满足现实的需求

互助养老,因资源不足,就需要节约成本,主要得依靠农村的老年人自我管理和服务。因相关专业服务人员较少,服务水平、内容以及质量均受到了一定的影响,供需方面的矛盾比较突出,不能有针对性地进行相应地服务。养老服务的项目偏少,专业性不强,难以提供专业化的服务。对农村互助养老的培训不足,基本不能提供较为专业的指导。另外,由于资源的限制,还不能实现农村老年人全员进入,普及方面还有相当长的一段路要走。

(四)农村保障资金来源的渠道有限

当前在农村互助养老中,参与社会组织也存在"弹簧门""玻璃门"等现象。因政府投入资金不足,个别地方也不重视,企业投资积极性、主动性不高,甚至受到了一定的抑制,存在前期高调、后期却没有运行等问题。因资金主要以村集体筹资以及一些社会的捐助为主要来源,其他资金投入较少,难以维持互助养老的稳定性,也是一些农村互助养老落实不好的原因。个别地方因资金链不稳定,在实施农村互助养老时昙花一现。所以,稳定、可持续的筹资机制建立是农村互助式养老亟需解决的问题。

(五)参与农村互助养老的社会资源点状分布

当前我国正处于全面建成小康社会的决胜阶段,更是我国农村在养老服务体系建设和改革中的重要时期,短期内形势较为严峻。怎样鼓励社会资源积极主动地参与到农村养老服务发展建设的大局之中去,是一个急需解决的难题。当前,互助养老正处于发展的初期,政府与市场的边界还需要进一步明确。一些部门在农村互助养老中的应尽职责还不明确,法规、制度、政策的执行、监督、评价机制还不健全,各地区各部门的协作配合机制体制还不完善,法规、制度、政策落实的效率不高,社会资源还处于闲散状态,需要进一步整合。

六、发展路径

农村互助养老模式在我国是一个新生事物,需要结合国情、地情、村情,借鉴国外成功经验和模式,充分调研各地实情,创新方式方法,因地制宜,探索发展新路。

(一)完善机制,顶层设计先行

进一步完善相关的配套措施使互助养老能够制度化、常态化。首先要做好顶层设计,各地根据实际情况,因地制宜的出台互助养老的法律法规,并制定好相应的实施指导方案。建立互助养老的相应配套设施,要明确场地、规模、服务、配套设备、收费标准、人员配置等。同时注重监督,细化评价考核机制,如何督促检查、怎样追责问责,评估要引入第三方机构,从而推动互助养老的合法化、规范化运作。建立在村民自治基础上的农村互助养老,可以较大地调动农村的关系网络以及相应的资源,引导农村组织建立本土化的农村互助养老组织。要以本土化的需求为准,积极创立养老品牌。村级组织要积极协助农村互助养老的各种组织制定和完善相应的规章制度以及组织框架,定期开展服务规划、财务管理以及组织管理等方面的培训,大力提升农村互助养老组织管理的规范性,注重服务的持续性。总之,要从立法的角度来保障农村老人的权益,做到立法在前,职责清晰,合法合规,这样互助养老方式才能为大众所接受,互助养老方式也才能在农村持久获得存在的群众基础。

(二)革新观念,提升参与意识

如何调动广大村民主动参与积极性,这是农村互助养老的前提和关键。农村互助养老作为组织化、社会化的一种养老方式,是一种利益方面的合作,也是以现在的服务来换取自己今后所需时的服务,这在农村被完全接受还需要一定的时间,所以必须加大宣传力度。(1)用农村喜闻乐见的方式,积极宣传互助养老的作用以及优势,提升宣传实效,营造良好的农村养老助老社会氛围。(2)进一步增强服务的责任意识,加大为村民赋权的力度。通过农村社区为村民提供优质服务以提升他们参与互助养老的积极性、主动性。要让村民意识到养老问题是农村的大事,并非仅是单个家庭的事情,增强村民的集体意识和归属感。(3)注重文化素质的提升,将互助养老作为一种文化加以传承和发展,使村民的参与意识与社区意识得到增强,主人翁的责任感得以强化。(4)要搭建合适的平台,让村民广泛参与,同时运用当前互联网的优势,采取线上线下相结合,多渠道使村民们积极投入到农村互助养老的事业中去,促进互助养老的长足发展。

(三)丰富内容,服务体系多元化

互助养老实现了农村老年人在基层的自治,同时也减轻农村家庭的养老负担,互助养老的潜力巨大,它的进一步规范还需要全社会的广泛支持。

农村互助养老服务是由村民民主协商、多元主体共同参与的。这就要求在互助养老服务中建立起完善的组织机制。在多元主体合法和有序的基础上,对互助养老服务的开展、决策等情况进行友好协商,从而帮助互助养老组织链接相关资源。要厘清互助养老组织与其他主体的关系,使各自的责任和义务明确,在相关机制保障下有序调动各种力量投入到农村互助养老服务中去。要积极为农村互助养老组织链接多方资源,推动社会各界积极参与;政府要大力支持互助养老,可建立县级互助养老服务中心,以加强互助养老技能的

普及和推广^[29];要动员年纪轻、身体好的老人积极去照顾年纪稍大、身体自理能力差的老人,形成政府引导、村社支持、村民参与以及社会组织引导的农村互助养老体系。

要发挥基层组织的作用,让互助养老组织的养老服务与党建服务紧密结合并发挥党员先锋模范带头作用,不但要满足农村老人的物质生活的需求,更要注重他们的精神需求,让老人们在互助中获得幸福感,安享晚年;要尊重各地的文化特征,注重社会和家庭各自的支持作用;要以村社与家庭为中心,志愿者为补充,相邻老人相互协助;要开展精细化服务,努力提升质量,使志愿者的服务精神充分发挥出来。

(四)拓展渠道,资金保障到位

资金是农村互助养老的重要保障。互助养老服务具有事业性、福利性以及公共性,财政供给的主要责任应是政府,地方政府可将农村互助养老资金列入到财政预算之中,用专项经费支持其发展。政府要把养老场所建设改造好,并且要按照一定的标准评估,并提供补贴。同时村集体经济也可抽出一定的经费予以支持。可以发挥个体经济、乡镇企业、知名人士以及行业协会等社会力量的作用,积极引导社会资本投身到农村互助养老事业中去。有关政策层面也应给予一定支持倾斜,比如,各种税费的减免以及给予一定的财政补贴等。

(五)群策群力,社会力量协同

当前,互助养老模式有效实施必须要盘活各类资源,协同社会力量做好相应服务保障。(1)应当盘活人力资源,在互助养老中要能够充分地利用闲置劳动力,多方组织农村中现有的力量,组织好志愿者服务队伍,并对他们进行相应的服务和护理等方面的技能培训,提升其服务和护理水平。(2)要盘活物质资源,政府与社会要注重资源点的分布,要为农村互助养老提供安全舒适的场所,要组织开展一些喜闻乐见的文体活动,组建各种兴趣小组,开展保健活动、讲座等,以充分满足参与老人们的精神文化需求。(3)要盘活医疗资源,建立医疗服务的协作机制,通过开设绿色通道积极开展农村村级卫生室与互助养老点的基层医养结合点。基层政府要对互助养老机构进行相应的管理和支持,要积极构建服务信息平台,开展互助养老网络服务,以推动农村互助养老服务质量的整体提升,从而使农村互助养老事业能够得到持续、健康、有序发展。

参考文献:

- [1] 贺雪峰. 农村互助养老值得重视[N]. 中国社区报,2020-05-22(01).
- [2] 徐光志. 多元化农村养老保障制度的建构[J]. 长白学刊,2008(1):109-112.
- [3] 王铄. 积极老龄化视角下农村互助养老模式探析[J]. 农业经济,2019(12):60-61.
- [4] 袁同成."义庄": 创建现代农村家族邻里互助养老模式的重要参鉴——基于社会资本的视角[J]. 理论导刊, 2009(4): 19-21
- [5] 韩振秋. 浅析农村养老新模式——"互助养老"的特点[J]. 理论导刊,2013(11):80-82.
- [6] 金华宝. 社区互助养老:解决我国城乡养老问题的理性选择[J]. 东岳论丛,2014,35(11):123-127.
- [7] 张俊浦. 积极老龄化视角下农村互助养老模式的功能分析[J]. 福建农林大学学报(哲学社会科学版),2017,20(1):1-4.
- [8] 李俏,刘亚琪. 农村互助养老的历史演进、实践模式与发展走向[J]. 西北农林科技大学学报(社会科学版),2018,18(5): 72-78.
- [9] 陈际华,黄健元.农村空巢老人互助养老:社会资本的缺失与补偿——基于苏北S县"老年关爱之家"的经验分析[J].学海,2018(6):147-152.
- [10] 刘晓梅,乌晓琳.农村互助养老的实践经验与政策指向[J].江汉论坛,2018(1):46-50.
- [11] 刘妮娜. 农村互助型社会养老:中国特色与发展路径[J]. 华南农业大学学报(社会科学版),2019,18(1):121-131.
- [12] 贺雪峰. 如何应对农村老龄化——关于建立农村互助养老的设想[J]. 中国农业大学学报(社会科学版),2019,36(3): 58-65.
- [13] 于长永.农村老年人的互助养老意愿及其实现方式研究[J].华中科技大学学报(社会科学版),2019,33(2):116-123.

- [14] 贺寨平,武继龙. 农村社区互助养老的可行性分析与问题研究——基于大同市水泊寺乡 X、D 两村的实地调查[J]. 天津师范大学学报(社会科学版),2017(6),49-54.
- [15] 赵志强. 农村互助养老模式的发展困境与策略[J]. 河北大学学报(哲学社会科学版),2015,40(1);72-75.
- [16] 钟仁耀,王建云,张继元. 我国农村互助养老的制度化演进及完善[J]. 四川大学学报(哲学社会科学版),2020(1): 22-31.
- [17] 杨静慧. 互助养老模式:特质、价值与建构路径[J]. 中州学刊,2016(3):73-78.
- [18] 石人炳,王俊,梁勋厂.从"互助"到"互惠";经济欠发达农村地区老年照料的出路[J].社会保障研究,2020(3);34-40.
- [19] **刘妮娜.** 中国农村互助型社会养老的定位、模式与进路[J]. 云南民族大学学报(哲学社会科学版),2020,37(3): 133-141.
- [20] 周善甫. 大道之行[M]. 北京:中华书局,2010:3.
- [21] 丁鼎.《仪礼·丧服》考论[M]. 北京:社会科学文献出版社,2001:184.
- [22] 王勇. 论汉代下层民众的互助活动[J]. 中国社会经济史研究, 2009(1): 11-15.
- [23] 张云英,张紫薇.农村互助养老模式的历史嬗变与现实审思[J].湘潭大学学报(哲学社会科学版),2017,41(4);34-38.
- [24] 行龙,李怀印,胡英泽,等.集体化时期中国乡村社会研究[J].开放时代,2017(5):12-38.
- [25] 尹胜,朱春花.毛泽东对传统农业的全面改造思想论析——以《一九五六年到一九六七年全国农业发展纲要》产生的历史与逻辑为视角[J].党的文献,2017(5):50-56.
- [26] 赵向红,王宏民,李俏. 精准养老的政策供给、地方实践与可为路径[J]. 青海社会科学,2018(6):111-119.
- [27] 陈磊. 兜住底线补齐农村养老服务短板[N]. 中国老年报,2020-06-04(03).
- [28] 田杨. 老龄产业需求群体特征及发展对策研究[J]. 东岳论丛,2017,38(8):32-37.
- [29] 胡亚光. 完善农村互助养老模式的思考[J]. 焦作大学学报, 2015, 29(4):67-69.

Mutual Support Pension in China's Rural Areas: Historical Evolution, Practical Dilemma and Development Path

WEN Fengan

(Chongqing Academy of Social Sciences, Chongqing 400020, China)

Abstract: At present, the rural pension has become an important issue that the whole society is concerned about. Rural mutual support pension has the characteristics of inheriting filial piety culture, carrying forward the spirit of mutual assistance, and enhancing the enthusiasm and consciousness of peasants to participate in the pension and so on. China's mutual support pension has experienced a long historical evolution process: before the founding of new China, it was mainly based on clan mutual aid; after the founding of new China, it was mainly based on collective mutual assistance; since the reform and opening-up, the social mutual aid pension model has gradually formed. There are many difficulties in the practice of mutual support pension in rural areas, such as the weak awareness of villagers to participate in the mutual pension, the matching degree of the existing system and mechanism needs to be further strengthened, the basic pension service cannot meet the actual needs, the channel of ensuring the source of funds is limited, the degree of stability is not enough, and the point distribution of social resources participating in pension needs to be integrated. It is necessary to find a new way by innovating ideas, enhancing participation consciousness, improving mechanism first from top level, enriching content, diversifying service system, expanding channels, ensuring funds in place, and working together with social forces, so as to promote the sustainable, healthy and orderly development of rural mutual support pension in China.

Key words: rural mutual support pension; social foundation; aging society; development path

(责任编辑:王倩)